

DESDE MARSELLA ANTE LA PROVOCACION de los llamados COMUNISTAS FRANCESES Y ESPAÑOLES

La F.L. de Marsella nos remite la siguiente nota: « CNT » y « Solidaridad Obrera » están en venta en el local social de la Organización, en diversas barriadas y, además, en un kiosco de periódicos situado en el centro de la ciudad, es decir, en el Cours Bessol...

conocido cínicamente por su propio marido. En el caso no tendría importancia para nosotros por conocer sobradamente la falta de escrúpulos de los « coletados »; pero que todo un señor comerciante y francés obedezca ciegamente a las órdenes bolcheviques para intentar sembrar el confucionismo va más allá de los límites. Claro está que el buen sentido de los españoles que leen nuestros semanarios comprendió rápidamente la maniobra, poniéndola en conocimiento de la Organización para que ésta obrara en consecuencia y por tal motivo nos vemos precisados a hacer esta aclaración pública...

LA RELIGION DE LOS VASCOS

Si admitimos que el vasco, al existir ya un parentesco en sus lenguas, sea descendiente de las razas caucásicas, serán permitidas las más atrevidas suposiciones y comparaciones respecto a los demás aspectos antropológicos, étnicos y mitológicos.

La hipótesis de que la Mesopotamia haya sido la cuna de la humanidad es la que, entre los investigadores, obtiene más sufragios. El hombre, según todas las probabilidades, apareció en Mesopotamia a fines de la época terciaria, aún cuando todavía no puede decirse de donde proceden las razas que se establecieron en el valle...

hombres. Los « larminak », como la luna, sólo actúan durante la noche. El vasco siente hacia el roble de Guernica. Actualmente, las divinidades más atmosféricas — Baad, Hadad y Teshoub, dioses de la tormenta y de la lluvia —, adoradas en las montañas de Asia, desde Fenicia hasta China, son representadas generalmente en los monumentos tallados en piedra llevados en un mano el hacha para abatir los árboles y abrir la tierra y, en la otra, el rayo que producirá el relámpago y la lluvia para fertilizar la tierra ya hendida y pueden compararse al « gatousin », uno de los danzantes de las mascaradas sultinas vascas...

por Liberto LUZAGA

de los danzantes de las mascaradas sultinas vascas, que, mientras ejecuta su baile, abre en zigzag un enrejado de madera que representa el rayo portador de la lluvia necesaria a las cosechas. Un detalle curioso: El dios hitite Teshoub de Tell-Ahmar y el fenicio de la Pluma, Ras Shamra Ugart, son representados, en los monumentos más antiguos tallados en los siglos XII y XIX antes de J.C., con un calzado sorprendentemente parecido a la « abarca » vasca, cuyo extremo delantero se vuelve hacia arriba. Además están vestidos de corrientes y los personajes que intervienen en las ceremonias religiosas se colige que, tanto el calzado como el vestido, han sido concebidos para marchar por la montaña. El origen de las mascaradas sultinas se pierde en la noche de los tiempos y constituye, a no dudarse, el residuo de prácticas ceremoniales que, en las montañas de la Mesopotamia, pudieron establecerse cierta concordancia con los dioses atmosféricos de las montañas asiáticas, venerados en el siglo XIX antes de nuestra era.

El mismo modo, en ese centro de civilización constituido por la Mesopotamia, varios milenios antes de Jesucristo, el sol y la luna y las estrellas eran venerados como símbolos de la fecundidad y de la vida. En los « Kudurrus » de Nuzimartash y de Malishipak, tallados en piedra caliza en los siglos XIV y XII respectivamente, se representan a los dioses descubriendo arroyos que fertilizan la tierra, que representan la religión astral, aunque dichos monolitos fueron transportados por los elamitas en ocasión de sus saqueos en Mesopotamia. Es muy probable que fueran los sacerdotes de las montañas de la Mesopotamia quienes, para formar la III Dinastía de Sumeria, quienes hayan transmitido esa religión astral y atmosférica a los pueblos de la llanura. Los viajeros, comerciantes y caravaneros, que atravesaban de noche el desierto o el sistema de canales, necesitaban de la protección divina, que mejor, entonces, que elevar la luna a la categoría de diosa, ya que iluminando los senderos, aumentaría los espíritus malignos y les permitiría el tránsito nocturno? El vasco, por su parte, conserva los « larminak », mensajeros de la divinidad, amigos y protectores de los



(Viene de la cuarta página)

Ni podemos ni queremos negar que la posición internacional de nuestro problema se ha agravado en perjuicio de la causa republicana después del acuerdo tomado por la O.N.U. el 4 de noviembre de 1950 y más todavía a partir de las conversaciones Sherrin-Franco. Pero estas deplorables rectificaciones de conducta, que se han hecho en holocausto a una poli-

LAS BASES PROYECTADAS

DIAS pasados, la agencia americana INS (International News Service) distribuyó una crónica de su corresponsal en Madrid que, entre otras cosas, dice: « Un proyecto de instalación portuaria que el gobierno español tenía proyectado para Cádiz, podría con algunas alteraciones, llevarse a vías de práctica bajo dirección norteamericana. El proyecto fue concebido hace poco tiempo cuando el generalísimo Franco tenía intenciones de cambiar el nombre de Cádiz por el del presidente de la Argentina general Juan Domingo Perón. Más tarde el plan sobre el cambio de nombre, fue abandonado al producirse cierta fricción diplomática con motivo de un intercambio comercial entre Madrid y Buenos Aires. Se tiene entendido que Franco ha ofrecido poner a Cádiz y a las Islas Baleares, a la disposición de los Estados Unidos, bajo la condición de que los norteamericanos también permitan a los españoles para desarrollar a Algeciras como un imenso puerto comercial, que el caudillo cree rivalizará con Gibraltar. Informantes militares españoles dicen que cuando menos un aeródromo español de mayores proporciones, se incluirá en el programa defensivo norteamericano. Este aeródromo, situado en Villa Cisneros, en el África Española, es lo suficientemente vasto para acomodar grandes bombarderos, pero deberá ser mejorado y ampliado aún más, si se decide establecerlo en la cadena de bases aéreas que los Estados Unidos están construyendo alrededor de la Unión Soviética. »

Este aeródromo, situado en Villa Cisneros, en el África Española, es lo suficientemente vasto para acomodar grandes bombarderos, pero deberá ser mejorado y ampliado aún más, si se decide establecerlo en la cadena de bases aéreas que los Estados Unidos están construyendo alrededor de la Unión Soviética. »

Este aeródromo, situado en Villa Cisneros, en el África Española, es lo suficientemente vasto para acomodar grandes bombarderos, pero deberá ser mejorado y ampliado aún más, si se decide establecerlo en la cadena de bases aéreas que los Estados Unidos están construyendo alrededor de la Unión Soviética. »

Este aeródromo, situado en Villa Cisneros, en el África Española, es lo suficientemente vasto para acomodar grandes bombarderos, pero deberá ser mejorado y ampliado aún más, si se decide establecerlo en la cadena de bases aéreas que los Estados Unidos están construyendo alrededor de la Unión Soviética. »

Este aeródromo, situado en Villa Cisneros, en el África Española, es lo suficientemente vasto para acomodar grandes bombarderos, pero deberá ser mejorado y ampliado aún más, si se decide establecerlo en la cadena de bases aéreas que los Estados Unidos están construyendo alrededor de la Unión Soviética. »

Este aeródromo, situado en Villa Cisneros, en el África Española, es lo suficientemente vasto para acomodar grandes bombarderos, pero deberá ser mejorado y ampliado aún más, si se decide establecerlo en la cadena de bases aéreas que los Estados Unidos están construyendo alrededor de la Unión Soviética. »

Este aeródromo, situado en Villa Cisneros, en el África Española, es lo suficientemente vasto para acomodar grandes bombarderos, pero deberá ser mejorado y ampliado aún más, si se decide establecerlo en la cadena de bases aéreas que los Estados Unidos están construyendo alrededor de la Unión Soviética. »

Este aeródromo, situado en Villa Cisneros, en el África Española, es lo suficientemente vasto para acomodar grandes bombarderos, pero deberá ser mejorado y ampliado aún más, si se decide establecerlo en la cadena de bases aéreas que los Estados Unidos están construyendo alrededor de la Unión Soviética. »

Este aeródromo, situado en Villa Cisneros, en el África Española, es lo suficientemente vasto para acomodar grandes bombarderos, pero deberá ser mejorado y ampliado aún más, si se decide establecerlo en la cadena de bases aéreas que los Estados Unidos están construyendo alrededor de la Unión Soviética. »

Este aeródromo, situado en Villa Cisneros, en el África Española, es lo suficientemente vasto para acomodar grandes bombarderos, pero deberá ser mejorado y ampliado aún más, si se decide establecerlo en la cadena de bases aéreas que los Estados Unidos están construyendo alrededor de la Unión Soviética. »

Este aeródromo, situado en Villa Cisneros, en el África Española, es lo suficientemente vasto para acomodar grandes bombarderos, pero deberá ser mejorado y ampliado aún más, si se decide establecerlo en la cadena de bases aéreas que los Estados Unidos están construyendo alrededor de la Unión Soviética. »

Este aeródromo, situado en Villa Cisneros, en el África Española, es lo suficientemente vasto para acomodar grandes bombarderos, pero deberá ser mejorado y ampliado aún más, si se decide establecerlo en la cadena de bases aéreas que los Estados Unidos están construyendo alrededor de la Unión Soviética. »

Este aeródromo, situado en Villa Cisneros, en el África Española, es lo suficientemente vasto para acomodar grandes bombarderos, pero deberá ser mejorado y ampliado aún más, si se decide establecerlo en la cadena de bases aéreas que los Estados Unidos están construyendo alrededor de la Unión Soviética. »

Este aeródromo, situado en Villa Cisneros, en el África Española, es lo suficientemente vasto para acomodar grandes bombarderos, pero deberá ser mejorado y ampliado aún más, si se decide establecerlo en la cadena de bases aéreas que los Estados Unidos están construyendo alrededor de la Unión Soviética. »

Este aeródromo, situado en Villa Cisneros, en el África Española, es lo suficientemente vasto para acomodar grandes bombarderos, pero deberá ser mejorado y ampliado aún más, si se decide establecerlo en la cadena de bases aéreas que los Estados Unidos están construyendo alrededor de la Unión Soviética. »

Este aeródromo, situado en Villa Cisneros, en el África Española, es lo suficientemente vasto para acomodar grandes bombarderos, pero deberá ser mejorado y ampliado aún más, si se decide establecerlo en la cadena de bases aéreas que los Estados Unidos están construyendo alrededor de la Unión Soviética. »

Este aeródromo, situado en Villa Cisneros, en el África Española, es lo suficientemente vasto para acomodar grandes bombarderos, pero deberá ser mejorado y ampliado aún más, si se decide establecerlo en la cadena de bases aéreas que los Estados Unidos están construyendo alrededor de la Unión Soviética. »

Este aeródromo, situado en Villa Cisneros, en el África Española, es lo suficientemente vasto para acomodar grandes bombarderos, pero deberá ser mejorado y ampliado aún más, si se decide establecerlo en la cadena de bases aéreas que los Estados Unidos están construyendo alrededor de la Unión Soviética. »

Este aeródromo, situado en Villa Cisneros, en el África Española, es lo suficientemente vasto para acomodar grandes bombarderos, pero deberá ser mejorado y ampliado aún más, si se decide establecerlo en la cadena de bases aéreas que los Estados Unidos están construyendo alrededor de la Unión Soviética. »

TRIBUNA JUVENIL LA LECCION NECESARIA

HACE unas semanas, en esta misma columna, se publicó un trabajo a guisa de comentario de un festival celebrado en París y que pretendía dar a entender que en el mundo había un curso de gramática parda. Tal manera de ver las cosas me parece — y ha debido parecerle a otros compañeros jóvenes — un tanto exagerada. Explicaré las razones.

ros que toda su vida ha estado sujeta al servicio de la causa, y aunque los juicios que se emiten pueden ser luego rectificadas, siempre queda el rastro del mal, siempre queda que las gentes gustan más de repetir cuanto perjudica moralmente que de recordar lo que enaltece.

En la F.I.J.L. debemos esforzarnos por comprender y desarrollar las ideas anarquistas, respetándonos unos y otros, mirando, si puede decirse, el alcance de las palabras que se emplean, de modo que se evite, en lo posible, el zaherir a ningún compañero. Esto es importante ya que existe cierta tendencia a utilizar el agravio y se emplea, a veces inconscientemente, incluso contra compañeros.

Asimismo, pues, al motivo del comentario, que es el atribuir un sentido picaresco a lo que no lo tiene, yo creo que los jóvenes libertarios que se preocupan de la educación sexual debe ser confiado a la escuela, y no a ellos, porque, en las condiciones actuales, quienes rigen los destinos de la sociedad no se interesan por el problema y su preocupación consiste más bien en que el obrero tenga muchos hijos, inculcos en todos los sentidos, para asegurar la continuación de sus privilegios.

Es lógico que contra esta actitud se reaccione, se haga afirmación del sentido libertario de la vida y se divulgue honestamente el conocimiento sexual, de manera que las muchachas sepan ser madres cuando lo deseen, no a fortiori, ni tampoco como consecuencia de un cálculo sobre los beneficios que pueda proporcionar la maternidad. Han de romperse los moldes para educar, educándose, los niños, para franquear el porvenir, pues, si no, seguiremos arrastrando el rutinario ascetismo.

Igualmente somos partidarios de que a nuestros niños, desde su tierna edad, se les ilustre sobre todo en lo que respecta al deber de los reyes magos del paraíso. Esa tradición es nefasta, y debemos oponernos a ella, no sólo porque predica la ignorancia en materia sexual, siendo, en el fondo, la consagración de la hipocresía. Quiérase o no, los niños aprenden esas cosas más tarde y lamentan el engaño en que les han tenido sus padres.

Para terminar, cabe dedicar unas palabras en defensa del compañero que en el festival aludido nos contó los chascarrillos, pues sabemos que no lo hizo a título de lección de gramática parda, sino con buena fe y un humor que todos celebramos.

Moralistas, si. Pero con una moral, desde luego, racional y naturalista.

Miguel S. CARLIN

Más antimilitaristas condenados en EE. UU.

Recibimos un comunicado de EE. UU. anunciando que el juez Samuel Kaufman, de Nueva York, ha pronunciado una sentencia contra tres jóvenes refractarios, condenados a cinco años de presidio.

Dos de los defensores fueron incapaces sobre la condición de objetores de conciencia de los reclamados, aunque se les pertenecieran a ninguna secta religiosa. El tercero, sin embargo, su defensa en la insuficiente física del cliente y señaló que el examen médico castrense era prácticamente arbitrario.

Administrativas

A. GAINZAIN, de Verdúzac (Gers). Sólo debes el aumento que asciende a 50 frs. Tienes pagado hasta el 31-12-51.

José RAMIREZ y Fernando BENITEZ, de Vidaurab (Var). Recibido nuestro giro. Especificarnos para qué van destinados los 500 y 600 frs. respectivamente que dice: para N° de año.

BODX Raymond, de Saint-Paul. Tienes pagado hasta el 28 de febrero de 1952.

Pablo CARRILLO, de Aix-les-Bains. Tienes pagado hasta el 30-7-51.

Pablo CONDON, de Saint-Yorre (Allier). Recibido tu giro. Tienes pagado hasta el 30-6-52.

J. ALVAREZ, de Luz-Saint-Sauveur (Hautes-Pyrénées). Recibido tu giro. Tienes pagado hasta 31-10-52.

Pascual FABREGAT, de Annonay. Debes 350 fr. hasta fin de año.

Miguel NAVARRO, de Port-Vendres. Recibido tu giro. Tienes pagado hasta el 15-3-52.

Administrativas

Administrativas

Administrativas

Administrativas

FESTIVALES EN PARIS SALA SUSSET 206, Quai Valmy-Metro Jaurés

El domingo 9 de Diciembre a las TRES de la tarde el Grupo Escénico Mosaicos Españoles presenta ANTON CABALLERO Según la obra de Pérez Galdós, escenificada por los hermanos Quintero, interpretada por: Estelita Arolas, Adelina Arconadas, Marina Monllor, Fenicia Vivancos, C. García, P. Salas, F. Fuentes, J. Valls, J. Arolas, Mateo, R. Chico, A. L. Calzada.

El 25 de diciembre 1951 en la misma sala Festival infantil presentado por Mosaicos Españoles

En Burdeos El domingo 9 de Diciembre a las CINCO de la tarde, a beneficio de SIA El cuadro artístico Cultura Popular representará en el CINE EL DORADO La comedia en tres actos

En Saint-Etienne Sala de la rue Jean Baptiste David El domingo 23 de Diciembre, a las TRES de la tarde el Grupo Artístico El Progreso representará: El drama en tres actos LA MADRE ETERNA El sainete cómico EL ASISTENTE DEL CORONEL

Toulouse SALA « ESPOIR » 68, rue du Taur Domingo 9 de diciembre a las TRES y media de la tarde GALA ARTISTICA patrocinada por SIA la famosa comedia en 1 acto, de Santiago Rusiñol, representada por la Sección Teatral Terra Llúire.

GENTE BIEN Variedades musicales (canciones populares, fragmentos de ópera y zarzuelas), a cargo de diversos y competentes artistas cantores. Ballets por la Sección de danzas Terra Llúire. Marina ópera de Arrieta, cantada en sus partes más importantes por la Sección Coral Terra Llúire. Solistas: compañera Sans (soprano) y compañeros Escrivina (tenor) y Escudero y Jordana (barítonos). Speaker, compañero Montiel. Para invitaciones: SIA, 50, Allées Jean Jaurés y Maison des Syndicats CNT, Cours Dillon.

En Perpignan El miércoles 26 de Diciembre, a las TRES de la tarde El grupo escénico Talia representará, a beneficio de SIA, el drama en 3 actos, original de A. Puig CINCO HIJOS con la participación de: Emilia Roca, Josefa Gil, Felisa Gómez, Ermelina Sahagún, Nati Marfán, la niña Florita Vicente, J. Vidal, F. Maciá, J. Escudero, E. Esteban, E. Ortiz, A. Olla y E. Casals. POESIA Y CANCIONES por Cervelló, Capdevilla, Oñia, por Triguero.

Intervendrán también la « Murga tripartita », con Eulalio Esteban y Luis y Ramón Mateo. Entradas por invitación, debiendo solicitarlas en el Continental-Bar. El martes 25, a las 6 de la tarde, el Continental-Bar, se celebrará una tombola patrocinada por SIA, a beneficio de los enfermos.

EN POCAS LINEAS...

Medidas reaccionarias: de Turquía informan que el parlamento ha votado una ley prometiendo la pena de muerte a los « jefes » de las asociaciones fundadas sobre la lucha de clases. Los simples afiliados podrán ser condenados a ocho o quince años de reclusión...

Días pasados, unos desconocidos intentaron incendiar el Rigsdag (parlamento danés). El siniestro fue evitado por verdadera casualidad, gracias a unos diputados retardatarios que, al cruzar un pasillo, vieron el amontonamiento de papeles y lapiceros en llamas...

Bueno está el patio! Comunican de EE. UU. que han sido destituidos treinta y dos inspectores y recaudadores de contribuciones acusados de corrupción administrativa.

Dicen de Formosa que ha sido detenido un exjefe del Kuomintang, el periodista Li You-Pang, editor de uno de los diarios más importantes de la isla, a quien los nacionalistas acusan de estar al servicio de Moscú...

Un despacho de Caracas asegura que la expedición franco-venezolana del Orinoco ha llegado al lugar de nacimiento, ignorando hasta ahora, de ese importante río...

En el palacio de Chaillot, domicilio accidental de las Naciones

NOTICARIO SINDICAL INTERNACIONAL

El colega italiano Il Libertario informa que, en Roma, principalmente entre los obreros metalúrgicos, se nota gran efervescencia. Cita a este respecto unas declaraciones del secretario de la Cámara del Lavoro, según las cuales se reivindica: 1) aumento de salarios; 2) la celebración de una conferencia de la producción.

Los trabajadores de los ascensores de Chicago, afiliados a la AFL, han presentado una reclamación, amenazando, en caso de incumplimiento, con la huelga, para que el horario semanal se reduzca a cuarenta horas.

Se declaró en Tunes, la semana última, una huelga general aconsejada por la central nacionalista USTT.

Patriotismo sindical: en la Wright Aeronautical de Newark (EE. UU.), se ha resuelto la huelga — que afectaba a 10.000 obreros — mediante una fórmula singular: la empresa y los líderes sindicales se pusieron de acuerdo para recomendar la vuelta al trabajo señalando que la producción era de importancia vital para la defensa del país...

La huelga de los tipógrafos marseleses, que duraba desde el 1° de noviembre, ha sido resuelta el lunes último.

Una empresa industrial de Movistown (EE. UU.), cuyo personal se halla en huelga, ha recurrido al empleo de un helicóptero para permitir a los esquiadores la entrada en los talleres, ya que todas las puertas del recinto estaban tomadas por los obreros en paro.

EL ESTADO DE LA ENSEÑANZA

Suplicio para los aprendices

(Viene de la primera página). presueto que el Estado asigna al Ministerio de Educación es un dato mucho más elocuente que todos los discursos que embellecen la fachada de los teóricos centros de enseñanza. Un programa tubulento y sin estructura, un sistema pedagógico deficiente, por no decir nulo, un equipo de maestros que, si en un principio tuvo vocación para el magisterio, hoy reniega de su profesión para dedicarse a otras más remunerativas, un desmesurado número de fiestas que reducen a cero la enseñanza, la ausencia del curso y, en fin, el total abandono en que las altas esferas han dejado uno de los problemas más vitales. Este es el triste balance de una época de petulancia, donde todos los términos están invertidos y donde estamos aprendiendo a movernos con la cabeza apoyada en el suelo, los pies en alto apuntando en dos direcciones, sin saber cual hemos de tomar.

PAULATINA, pero inexorablemente, va disminuyendo el número de adolescentes que entre la infancia y la madurez física formaban el alegre y bullicioso término medio de esta importante etapa de la vida. Hoy, en el sector de población ya citado, la transición es brusca y deforme. Abundan los niños y los hombres; existen también los jóvenes, pero éstos, por su constitución física, costumbres y mentalidad, forman un grupo aparte. Bajos de estatura, voz grave, ademanes pausados, tienen todos los defectos y vicios de los mayores, y sólo la falta de vello en la cara nos hace pensar en su inocencia.

Arrancados prematuramente de la escuela son empleados en talleres, fábricas y obras. La mayoría entra como aprendiz en las empresas de construcción, por ser la que más paga a los chicos: niños-hombres. Ciertamente que la ley exige la edad de 14 años y obliga a la presentación de un certificado que acredite tal extremo, pero generalmente se pasa por alto o se cambian los números. Nadie protesta. Los padres dan su consentimiento, porque suponen un aumento en los esquilados ingresos de su hogar; los médicos estampan su firma asegurando que gozan de perfecta salud, sin haberles reconocido, y los niños se consideran dichosos por poder disfrutar de los medios que los mayores participan en sus maduras conversaciones.

El aprendizaje consiste en ejecutar trabajos de recadero durante los primeros días, después son dedicados a transportar bultos de poco peso, para terminar llevando sobre sus débiles espaldas, sacos y otras cargas muy pesadas de bestia y no de niños requiticos.

Los que pueden soportar este doloroso calvario llegan a obtener la categoría de peón, pero debemos tener en cuenta que muchos se quedan en el camino, generalmente caídos por el hacha de los malos y los inútiles para su familia y para la sociedad. Si ha publicado alguna estadística de la española mortandad entre los 13 y los 18 años? El día que se confecciona será aterrador.

No negamos que existe una legislación laboral, complicadísima y sin ningún valor positivo, con sus escuelas de aprendices, campamentos de verano y exhibiciones públicas en forma de desfiles con pañal al cinto y pique y pala al hombro. ¡Ah! Pero éstos son de juguete, recién pintados y no tienen que ver con las pesadas herramientas que los obreros de brazos han de mover e hincar en el duro suelo. Además, ¿cuántos son los aprendices que exhiben sus trabajos en las bien preparadas y muy divulgadas exposiciones que periódicamente se celebran bajo la inquisidora mirada de las gloriosas jerarquías? Pocos muy pocos. Todo es mentira. La verdad es la otra, la que ha quedado expuesta más arriba.

Hemos recibido la siguiente carta, que creemos necesario publicar: Al director de SOLIDARIDAD OBRERA, París. Querido amigo: El compañero A. Blanco tuvo recientemente la amabilidad de comentar favorablemente en ese periódico algunas manifestaciones hechas por mí en la discusión de los días de París, y fué precisamente su amabilidad lo que me impidió hacer la advertencia de que su alusión a mis opiniones no concordaba, como hubiera sido de desear, enteramente con el comentario que usted me hizo. Completamente distinto de lo que yo podría hacer mios, y ello entraña el peligro de que se suponga que he levantado una liebre demasiado peligrosa, desearía hacer pública, por medio de ese periódico, la aclaración pertinente.

Dije que algunos patronos ingleses — pocos aún — advirtiendo el riesgo de que el Estado, so pretexto de socializar la industria, se incaute de sus empresas y les reduzca a una situación de proletarios — en el sentido económico — en el caso de que se les privara de medios de producción — han tenido la amabilidad de renunciar a un capitalismo que no pueden sostener y proponerles a los obreros la administración conjunta de ambas partes, con el propósito de avanzar hacia un socialismo auténtico, independiente del Estado, pero también con el de acabar con la propia condición de capitalistas, de burgueses, de dueños exclusivos de los medios de producción. Y declaré que tal oferta, patrocinada hasta por un semanario conservador independiente tan importante como el « Observer », me parecía importantísima y muy digna de que los obreros la aceptasen sindicalmente.

El compañero Blanco, al referirse a esas declaraciones mías, no logró ser propagado por el laborismo inglés, y que, en Francia, el mismo De Gaulle lo preconiza. Para esclarecer estas palabras, añado esta nota: Exastimamente, la gestión obrera-patronal en el terreno de la fábrica. No

Ina aclaración sobre

la gestión sindical obrera y patronal. Esta misma nota tiene la virtud de negar la afirmación que la precede, porque de ella se deduce que lo preconizado por De Gaulle es, no lo mismo, sino lo contrario, de lo ofrecido por los patronos ingleses mencionados por mí y, después, por A. Blanco. Además, el Partido Libertario y las Trade Unions, lejos de propagar — como dice Gastón Leval — la socialización directa, completamente ajena al Estado, son los principales enemigos de ella en la Gran Bretaña, por la sencilla razón de que los dirigentes de ambas entidades aspiran a convertirse en clase estatal y a apoderarse de los recursos del país so pretexto de nacionalizarlos, mientras que los dirigidos, en general, carecen de perspicacia suficiente para advertir que quienes prometen libertarios del patrono tienen el propósito de someterlos al Estado.

Esta cuestión — la que aquí consideramos — es muy delicada, y yo tendría que arrepentirme de haberla planteado entre compañeros si se ofreciera a confusiones que pueden ser peligrosas. Si, como es el caso de Leval, se trata de una colaboración en que los patronos siguen siendo patronos y los obreros continúan siendo obreros, tras lo cual todos ellos han de quedar supeditados al arbitraje estatal, se explica que la propuesta de De Gaulle, pero, a mi ver, es incompatible con todas nuestras tácticas y finalidades. De ahí que, considerando grave el asunto, desee hacer saber que eso no lo he suscitado yo, ni admito de ningún modo lo que implica la tendencia señalada por De Gaulle.

Una vez dicho esto, y en atención a la importancia que para nosotros tiene lo que empieza a aparecer en Inglaterra, te rogaria que me permitieras extenderme un poco planteados la cuestión tal como la veo aquí, para así evitar también la posible confusión de hacer más de lo que yo he hecho, y sobre todo, la de enredar en polémicas que ni deseo ni cabe. Procuraré ser tan breve como pueda.

La lucha de clases es una realidad

LOS ERRORES «CIENTIFICOS» DE KROPOTKIN

(Viene de la primera página.)
 La ciencia del anarquismo, lo ataca, han hecho hincapié en afirmaciones que, verdaderamente, han sido desmentidas por los hechos. Hemos de deducir que el método científico de Kropotkin ha fallado, hay un error que se ha formado durante un paso, dado con apresuramiento. También yo encuentro errores en Kropotkin. Y no teniendo ídolos, procurando siempre hallar la causa del error de servir mejor la causa de nuestro tiempo, no vacilo en señalarlas. Las repeticiones al cabo de muchos años en mi interior fuere, porque como antes me había formado una idea, fatalmente cuadraba a una autocrítica, al obrero que se ha formado solo y que ha de compararse con el modesto su grado de cultura con el de los grandes valores intelectuales, de los que he creído, durante muchos años, con derecho a criticar a un hombre de la talla de Kropotkin. Pero, andando el tiempo, el estudio y la experiencia me han permitido hacer un criterio propio de ciertos problemas. Y he tenido que terminar por decirme: aquí, Kropotkin se ha equivocado; aquí debemos rectificar; aquí debemos completar estudios con averiguaciones suyas que no hacen cosas como hacen ciertos comunistas que han fallado el método científico. Muy al contrario. En líneas generales, afirmo que cuando Kropotkin se ha equivocado, ha sido por haber olvidado el método científico «inductivo» preconizado en *La Ciencia Moderna y el Anarquismo*.

Repetidas ocasiones se ha dicho que había en él algo de iluso; Malatesta mismo le reprochaba, varias cosas tal como las desataba, veíamos en realidad, que lo contrario eran en realidad, que lo contrario a la noción científica que busca ante todo nombrar a fondo las cosas antes de pronunciarse sobre ellas, y no se deja influenciar por una preferencia subjetiva.

Mi primera discrepancia con Kropotkin, dejando aparte su posición frente a la guerra de 1914-1918 — donde acaso se equivocó menos de lo que se suponía — se refirió a ciertas opiniones sobre la evolución de la economía, y a sus conceptos de la

descentralización económica, expuestas en *Campes, Fábricas y Talleres*. Hallándose en un período en que estudiaba intensamente la vida económica del mundo y los diversos problemas de las materias primas, de la agricultura, de la producción industrial y del consumo, me encontré en una gran discrepancia con él.

Kropotkin tenía un concepto federalista de la economía. Este concepto abocaba a una visión «comunal» de integración económica regional y local. Y más aun, de integración individual general. Su tesis según la cual cada hombre debería ser, al mismo tiempo, trabajador industrial, intelectual, campesino, era desde luego, y sigue siendo digna de interés. Pero es mero anhelo del espíritu. Las condiciones materiales y psicológicas de la vida no permiten que la totalidad de los hombres vivan así. Los fundamentos, estas grandes unidades, no vemos como los habitantes de las grandes urbes modernas podrían ser agricultores; tales conceptos no son aplicables en naciones de población densa y economía evolucionada.

Agilmente este concepto de integración local, que abocaba a la «comuna libre», fórmula que se ha repetido sin meditar sobre su contenido en nuestro movimiento, era y será sin duda siempre imposible. Ni siquiera la integración regional, o nacional de los países, algunas naciones, acumulaba números estadísticas para demostrar que la evolución de la economía llevaba a la descentralización. Citaba numerosos casos que podían apoyar su tesis. Pero quien estudiaba por cuenta propia, y sin dejarse dominar por una inclinación personal, se daba cuenta de que era posible sostener la tesis opuesta, con igual acopio de estadísticas. La segunda mitad del siglo diecinueve y la primera del siglo veinte han sido épocas de grandes concentraciones industriales. Y al mismo tiempo que la fabricación de seda en Lyon, que muchos países poníanse a construir máquinas, se operaban concentraciones superiores. Hoy, la Rur, en Alemania, y los Estados Unidos de Norteamérica, los Estados Unidos de Norteamérica, las fábricas siderúrgicas y metalúrgicas del mundo, cerca de las cuales muy pocas cuentan las industrias similares nacidas en Italia o en la India. Los Estados Unidos fabrican la mitad de la producción industrial del mundo, porcentaje nunca alcanzado anteriormente por ninguna nación alguna.

Porque la centralización es consecuencia inevitable de la especialización a que da lugar la misma naturaleza. Según el clima y la calidad del suelo, se cosechará o no se cosechará arroz, remolacha, trigo, uva, almendra, etc., que permite el criarse de tal o cual clase. Los árboles frutales crecen mejor en California que en Noruega, y dan mejores frutos; el centeno puede venir muy bien en climas fríos, donde el trigo no vendrá. En las regiones lluviosas abundan los pastos, que permiten el criar ganado vacuno, obtener no sólo su carne, sino leche, queso, manteca, pieles. En la región seca, se cría cabras y carneros. Las llanuras son hechas para los cereales, siempre que el clima sea propicio; las montañas para el arbolado que dará leña, madera para el hogar, y para la fabricación de pasta de papel. Si en España quisiéramos criar vacas en la Mancha y plantar, con provecho, viñas en Asturias, sufriríamos un doble fracaso. Es fatal que las zonas tropicales y semi tropicales cultiven el cañero, que no conseguiríamos en el Canadá ni en la mayor parte de Europa.

Igualmente es fatal que las industrias siderúrgicas se desarrollen allí donde abunda el hierro, o el carbón; que la industria de transformación de la lana se desarrolle en las montañas de California — allí donde la fuerza motriz le permite. La enorme cantidad de carbón del suelo inglés hizo de Inglaterra una fábrica, las minas de Vizcaya un centro siderúrgico.

GASTON LEVAL.

PANORAMICA Espanoles en el exilio

El año 1945, pasar factura a nuestros deudores hubiera sido algo intempestivo, pues los acontecimientos internacionales señalaban una probable liquidación del caso español. Eramos pocos — reconocimos — los que no creíamos que se resolviera de un momento, no se ha resuelto porque, en realidad, hay quien, como entre los años 1936-39, trata de minimizar el movimiento en defensa de la democracia y de los principios libertarios de más enjundia cualitativa de la historia contemporánea, metamorfosis de un movimiento ideológico, justificativa, política y diplomática, totalmente desplazada.

Hora es, pues, de decir a esas gentes que descubran su faz y no reincidan en sus falsas especulaciones. Y hora es también de que los pueblos comprendan la situación. Confiamos, sobre todo, en el pueblo, por que ha respondido no pocas veces con un paso adelante viendo la libertad amenazada y la justicia ultrajada. Dió, por ejemplo, un paso adelante frente a la Alemania del Kaiser, y, tras decir: «No pasarán», en 1918, al compás de La Madelón la victoria merecida.

Un paso adelante, muy adelante, con arrogancia, quijotesca, lo dió igualmente el pueblo español al ver sus libertades en peligro de muerte. Y los platinos defensores políticos de la democracia, cuando se vieron abandonados, como el fango chapoteado por las bestias de Marte, arrojaron los valores morales y culturales de la península ibérica y dispersaron a los supervivientes de aquella nave arrogante, que durante cerca de tres años estuvo en vela todas las furias desencadenadas.

¿Qué podíamos esperar ya de los que viendo abrirse vías de agua en el caso de esta nave y pudiendo salvarla del naufragio, la dejaron hundir? En sus manos estuvo hacer lo que preferieron refugiarse en la «moral» política y diplomática con el fin de «No Intervención».

Creo que, a estas alturas, no vale la pena indignarse, aunque sí que cabe reclamar nuestro derecho a que se nos respete y escuche.

Para ello, nosotros, refugiados, debemos valorar en todo instante el esfuerzo común, debemos hacer honor a los actos de aquellos años de prueba en que con las uñas y los dientes, defendimos la suprema razón de nuestra existencia. No hay mejor defensa que la de la honrada conducta en el exilio, mediante el trabajo cotidiano, en campos, fábricas y talleres, uniendo nuestro esfuerzo al de los productores de cada país que nos acogió. Porque equivaldría cometer una monstruosidad jurídica y un atropello sin igual, a tirar por la borda los derechos del hombre, los propios principios de la democracia, si a quienes, en 1939-45, volvieron a decir: «Presente I», luchando contra el nazismo en todos los frentes, se les arrebatará la calidad de refugiados políticos y los derechos inherentes.

Manos misteriosas movidas por los agentes de Franco trabajan sin descanso, usando y abusando de la libertad de movimientos que poseen en estos países cosa que, en cambio, no se puede hacer sin riesgo en la España de Franco ni en ningún país totalitario, blanco, negro o rojo.

por Vicente ARTÉS

Nosotros debemos estar alerta y contrarrestar esas sucias maniobras. En nuestra calidad de emigrados políticos podemos presentar una «hoja de servicios» limpia de toda traición e ingratitude, pues siempre supimos mantenernos sin bajezas en el terreno señalado a los exiliados. Y si bien sabemos que ha ocurrido algún que otro accidente desagradable, aislado, que si pudieron intervenir elementos ajenos, eso no constituye una razón de fundamento para atacar colectivamente a toda la emigración.

En cambio, podía pedirse un poco de atención a quienes dicen interpretar esos derechos del hombre cuya defensa ha hecho verter raudales de sangre y de lágrimas en todo el mundo civilizado. Un poco de atención, repetimos, porque la emigración política española es digna de ella, al extremo que una personalidad política francesa, cuando sonreía la victoria...

A últimos del año 1939 me encontraba yo junto con varios centenares de refugiados españoles no lejos de la frontera belga, encuadrado militarmente en un CTE y trabajando en las casamatas y trincheras antitanques que prolongaban la línea Maginot. Las condiciones de trabajo eran duras. Compañía del conde y francés alternaban con nosotros, las rudas jornadas sobre la nieve, bajo un frío que helaba hasta el vino de las cantimploras. Recordaba una campaña de Napoleón que, en semejante caso, tuvieron que partir, los soldados, el «pinard» con un hacha y distribuirse en trozos. Destacamientos de tiradores argelinos, senegaleses, del ejército metropolitano, etc., guarnecían aquel sector. Con ellos compartimos el peligro de la lucha y con ellos hicimos la retirada trágica de mayo del 40, bajo las bombas y lluvias de metralla. Participamos en el éxodo de la angustiada población belga, luxemburguesa y francesa de los departamentos fronterizos. Y puede decirse que, con la solicitud y galantería peculiar de los españoles, se prestó auxilio en las carreteras de dolor a las madres, a los niños, a los ancianos que corrían enloquecidos de error. Fuertes enteros ardían o eran destrozados por la aviación enemiga sepultando entre sus escombros a seres inocentes. Y así fue todo un calendario de marchas y contramarchas por pueblos y despoblados de Les Ardennes y del Marne. Como antorchas andaban los hogares de los fugitivos... X. Y. M. (Marne) sepultados materialmente entre los escombros de un cementerio, pero salvados por carambola de un terrible bombardeo, nos encontramos con un soldado francés, juntas las cabezas, al lado de una tumba cuyos restos humanos habían sido desenterrados por las explosiones. El soldado lo había perdido todo, yo también, menos la manta, la cantimplora y la bolsa de costado. Silenciosamente, pegados a tierra, le dí a mi inesperado compañero mi cantimplora llena de sidra. Me miró y bebió. No cabían presentaciones. El era francés y yo español.

«C'est le fascisme, camarade — me dijo, con la voz apagada por la emoción y la tierra que nos había llenado la boca.

— Oui, c'est bien le fascisme, camarade — respondí.

Pasada la alarma, nos incorporamos medio molidos, fumamos, comimos dentro de una tumba nueva, vacía y continuamos la marcha. El desapareció poco después, en una nueva y bárbara acometida de la aviación, por entre un tupido bosquejo del Marne. Yo tropecé de nuevo con los restos de aquella 113 CTE, número que no olvidaré nunca, cuyo acantonamiento de la ferme «La Louche» fue dibujado por una ráfaga de diez y seis bombas.

Después...

LIBROS

Colección Episodios Nacionales, vol. 1	210
Temas Difíciles, Carlos Dickens	200
Guzmán de Alfarache, Mateo Alemán, (2 vols.)	200
La Religión, Ega de Queiroz	200
La Borraca (Continuación de Juventud de un rebelde), Rooker	1300
Sistema de las Contradicciones Económicas, Proudhon	1300
Shakespeare, Gustavo Landauer (biografía)	1950
Obras de Blasco Ibañez	375
Flor de Mayo	375
Mare Nostrum	350
La Reina Católica	350
La Vuelta al mundo de un novelista, (3 vols.) uno	350
La Barraca	200
Cuentos Valencianos	200
La Condenada	200
Sangre y Arena	320
Cañas y Barbas	320
Arroz y Tartana	320
Obras de Unamuno	320
Del Sentimiento trágico de la Vida	320
Vida de Don Quijote y Sancho	320
La Guerra y la Paz	320
Tres Novelas Ejemplares y un prólogo	200
Niebla	200
Abel Sánchez (estudio sobre la envidia)	200
La Tía Tula	200
Amor y pedagogía	200
Andanzas y visiones españolas	200
El Espejo de la Muerte	200
Por tierras de España y Portugal	200
Gros y pedidos a Roque Llop, 24, rue Ste-Marthe, París (X).	

«El Mundo al Día» número correspondiente al mes de noviembre. Publica un estudio del joven Octavio Alberola — hijo del veterano militante en la CNT, José Alberola — consagrado a los problemas de la ciencia y que se titula «Determinismo y Libertad».

Formado en el exilio, el espíritu inquieto de O. Alberola se ha inclinado sobre las más apasionantes cuestiones y ha buscado una explicación a todos los fenómenos.

Recomendamos, pues, la lectura de este texto.

50 páginas, 60 francos, con el 20 por ciento de descuento a los correspondientes. Pedidos: Ediciones Universales, 29, Rue Cousteliers, Toulouse (H. G.) y en el Servicio de Librería del MLE, 24, Rue Ste-Marthe, París X.

DETERMINISMO Y LIBERTAD

«El Mundo al Día» número correspondiente al mes de noviembre. Publica un estudio del joven Octavio Alberola — hijo del veterano militante en la CNT, José Alberola — consagrado a los problemas de la ciencia y que se titula «Determinismo y Libertad».

Formado en el exilio, el espíritu inquieto de O. Alberola se ha inclinado sobre las más apasionantes cuestiones y ha buscado una explicación a todos los fenómenos.

Recomendamos, pues, la lectura de este texto.

50 páginas, 60 francos, con el 20 por ciento de descuento a los correspondientes. Pedidos: Ediciones Universales, 29, Rue Cousteliers, Toulouse (H. G.) y en el Servicio de Librería del MLE, 24, Rue Ste-Marthe, París X.

Próximamente se pondrá en venta la AGENDA DE SOLI para 1952



Editada en francés, con papel de primera calidad y cubierta imitación cuero, conteniendo:

UNA NUEVA SELECCION DE EFEMERIDES Y UN SUCESO DIARIO DEL MOVIMIENTO OBRERO INTERNACIONAL.

Precio, 180 francos; con cierre, 210 francos.

Para que no ocurra como el año pasado, que muchos pedidos, por llegar con retraso, no se pudieron servir, se recomienda apresurar las solicitudes de ejemplares, especificando claramente la cantidad de cada una de las ediciones.

Descuento de 5 % a partir de 5 ejemplares; 10 % a partir de 10 ejemplares.

AVISOS y Comunicados

- F.L. DE BRAM**
 Se convoca a todos los afiliados de esta localidad para la reunión que tendrá lugar el domingo 9, a las nueve de la mañana, en el sitio de costumbre. Rúegase asistir puntualmente.
- F.L. DE PARIS**
 Se convoca a todos los afiliados de la asamblea general que se celebrará el sábado día 15 de diciembre, a las 4 y media de la tarde. Trañándose de asuntos de interés se encarece la presencia de todos los afiliados.
- F.L. DE MONTLUÇON**
 Se notifica a los comités orgánicos y a los militantes en general, que un sujeto llamado Fulgencio García Ferral, conocido por «el rubio» y que había residido en esta localidad, se había abusado de la confianza de los compañeros.
- SIC (Haute-Garonne)**
 La comisión de Inválidos Federales de Haute-Garonne encarece a todos los compañeros pertenecientes a esta sección acudir a la reunión general que tendrá lugar el domingo 9 de diciembre, a las 9 en punto de la mañana, en el local de Cours Dillon, Toulouse.
- SIA (Sección de Mulhouse)**
 Esta sección convoca a todos sus afiliados y simpatizantes a la asamblea general extraordinaria que tendrá lugar el próximo domingo, 9 del corriente, a las 9 horas, en su local social, «Petit Casino», 9, rue de la Loi. Los asuntos a tratar son de importancia y se encarece la mayor asistencia y puntualidad.

PRO-PRENSA confederal clandestina

Séptima lista

Suma anterior	120.856	A. Mayral	100
Dos de Drancy	800	A. Cáceres	100
F. Lorca, Chalabre	100	J. Menéndez	100
S. García, id.	100	L. Lacruz	100
J. Biels, id.	100	E. Navarro	100
J. Ginés, id.	100	A. Canzar	100
Jesús Ginés, id.	100	J. Arnau	100
J. Jordá, id.	100	Un barnizado	100
F. García, id.	100	J. Sans	100
B. Sánchez, id.	100	J. Cáceres	100
M. Vidella, id.	100	F.L. de Alés (Gard)	100
Uno del Ferrol, id.	100	Colás	100
J. Durán, id.	100	Sarramón	100
F. L. de Pamiers	850	Elias	100
Balcells, Aix les Thermes	100	Fortea	200
Fernández, id.	100	Liari	100
Cerdán, id.	100	Martínez	100
Quetani, id.	100	J. Ridao	100
Horta, id.	100	A. Ridao	100
Zamora, id.	100	Albich	100
Tomás, id.	100	Morono	40
Gargallo, id.	100	Scrlano	100
Aynara, id.	100	Castillo M.	100
Un compañero, id.	100	Bernal	100
C. Esora, Condom	100	Lobos	100
A. Casarri, id.	100	Villagrasa	50
C. Casalis, id.	100	Dorado	100
J. Marcos, id.	100	Umeca A.	100
A. Morales, id.	100	Umeca	100
J. Tovar, id.	100	Viciana	100
E. Marcos, id.	100	Méndez	100
Eduardo, id.	100	J. Fernández	100
E. Fano, id.	100	Matea	100
J. Ramada, id.	100	Salma	60
M. Pérez, id.	100	Blancet	100
F. Ferrer, id.	200	M. Agrasar	100
J. Fuste, id.	200	Borras A.	100
A. Ara, id.	150	Del Rosal	100
L. Sola, id.	100	Un maño	100
A. Mestre, id.	100	D. Araguz	100
J. M. Peña, id.	100	Vázquez	100
Un compañero de Vimonthiers	850	Esquerra	100
L. Matas, Allogny	100	X. Finto	100
P. Condon, St. Yorre	100	Quimet	100
Gallimay, Le Thor	100	Un compañero	100
J. Alpañes, Peage	150	Quico	100
J. Giménez, id.	150	Autau	120
Rosales, id.	100	Ismael	100
Almerydes, id.	100	Bartolomé	100
Rufo, id.	100	Un español	100
F.L. de Canarias, id.	2.620	Reyna	100
U. de Montpezat	200	Monsaloc	100
A. García, Aix les Bains	200	J. Quintero	100
T. Cancer, Fontainebleau	200	L. Quintero	100
O. Escuder, Moulis	100	S. Martínez	100
F.L. de Nantes	1.500	A. Diaz	100
E. García, Belfort	100	Ponsadilla	200
Helleny y Amistad de Moulins	200	Gadea	100
E. Palacin, Beaumont	100	Cuberas D.	100
F. Ferrand, Lhonza	100	A. C.	100
Uno de Villemur s/Tarn	100	A. García	100
J. López, Villiers le Lac	200	Escarlatina	100
J. Romero, Bagneres de B.	100	Coronado	100
Un compañero, id.	1.000	Siles	100
M. Molina, id.	100	C.	100
Abadia, id.	100	Josefina	100
Otro compañero, id.	800	Navarro	100
Otro, id.	100	J. Madrid	130
J. Clausell, id.	100	Lucas	100
F. Ferrer, id.	100	Un cordobés de París	100
Fuertols, id.	200	Mollinos, id.	200
A. Escalón, id.	100	Saladrigas, St. Felix	100
M. Molina, id.	500	A. Roca, Cercottes	100
S. Santos, La Roche	500	Familia Banos, Maison Alfort	200
J. Fernández, Tarascon	200	C. Crellat, id.	100
J. Gas, Cahors	2.000	Uno de Valladolid, id.	105
P. Casado, Escoulobre	300	Jesús Angelo, Nomeuy	100
F. Barceló, Chateaufort	400	Masdeu, St. Germain	100
P. Martínez, La Bastide	200	Fernández, París	200
E. Borrás, Lamotte	200	Clará, St. Femmes	100
Margalef, id.	100	González, Elsains en Bonn.	500
Tort, id.	100	Durán, Toulouse	400
X., id.	100	A. Domenech, Le Creusot	150
L. Valls, id.	140	Farre, Mont Marsant	300
A. Ulleres, id.	100	Prudencio, París	100
Andrés (hijo), id.	100	F. Martínez, París	100
Andrés (padre), id.	100	José González, Brevannes	100
A. Torrent, id.	100	Palacin, Plaisance	100
X.X.X., id.	100	H. L., París	100
J. Prere, id.	100	Fábregas (hijo), id.	100
M. Pascual, id.	100	R. Rodríguez, id.	200
F. Canillas, id.	100	Muñoz, St. Denis	200
A. Ramón, id.	200	V. González, id.	200
A. Balthaz, (hijo), id.	200	M. Arand, id.	200
A. Pérez, Irieux	200	E. Fernández, id.	200
J. Caballe, Nios	300	Portola y Janina, Ivry	200
F.L. de Conches	1.500	Gómez, id.	200
F. Benítez, Vidauban	100	L. Virgili (hijo), París	200
J. Ramírez, id.	100	L. Frasa, St. Denis	200
F. Usón, St. Nicolas	100	M. Miguel, St. Germain	200
Mélich, id.	100	José Miguel, París	200
S. Hernández, id.	100	F.L. de Combs la Ville	100
J. Usón, id.	200	Martínez	100
Serres de l'Arsenal	200	Floreal	100
Boix, St. Paul	100	Un compañero	100
L. Gimeno, St. Christoly	100	Un esperantista	100
E. Gimeno, id.	100	X.	100
L. Perna, id.	100	Erabezo	100
M. Escaner, St. Christoly	100	Mejías	100
B. Brualla, Castres	100	Otro más	100
E. Alvarez, id.	100	Casals	100
J. Condor, id.	100	Lucas	100
P. Castañeda, Mass Andros	100	Balasteros	100
F. L. de Dreux (E. et L.)	100	Antonia	100
M. Hernández	100	Latorre	100
M. Hernández	100	Un portugués	100
G. Luna	100	F. García	100
J. Domínguez	100	M. Cruz	100
R. Alcalde	100	Castares	100
		G. Guerra	100
		M. Jorge	200
		Un compañero	200
		J. Azares, Le Vivier	200
		Uno del gas, id.	100
		Uno de Le Vivier	100
		Uno más, id.	100
		Grupo Acrata franco-español de Orleans	600
		J. Santamaría, Pithiviers	400
		A. Roig, id.	100
		Mellon, id.	200
		Arzola, Vila Igalhac	200
		Arzola, id.	200
		Sábado, id.	400
		Ferreres, id.	400
		Fabregat, Annonay	100
		D. Gastambide, id.	100
		A. Gastambide, F. de Molló	100
		J. Colls, id.	500
		J. Castillo, Mereville	400
		S. Soldevila, id.	400
		J. García, Auch	100
		F. Aguilar, id.	100
		C. Soteras, Troyes	200
		C. Soteras, id.	200
		A. Torres, Revel	100
		J. Carabina, id.	100
		M. Moya, id.	100
		J. Ruiz, id.	100
		F. Benigno, id.	100
		F.L. de Orleans	1.750
		Esposito, Arlés s/Tech	100
		Valentin, id.	100
		Suma y sigue	163.951

Cuestiones importantes

raciones, me atrevería a decir que, a partir del triunfo político de la burguesía, en cada país hubo lo siguiente: la sociedad en general, compuesta en su mayoría de trabajadores desprovistos de medios de producción; una vasta asamblea general de propietarios, todos provistos de voz y voto, y un Comité Ejecutivo, elegido periódicamente por esa misma asamblea a través de sus delegados parlamentarios, que era el Gobierno, del cual dependían los instrumentos necesarios para hacer su labor ejecutiva: Ejército, Magistratura Judicial, Policía, etc.

Como tal era la situación cuando Marx escribió el Manifiesto Comunista se explica que él calificara al Estado de «Comité Ejecutivo de la burguesía», y que eso fuese una buena definición, para bakuninistas y proudhonianos, porque el Estado de entonces encajaba perfectamente en sí misma, siempre y cuando que se le considerase al día, sin parar mientes en ya implícito en su futuro desarrollo, que la misma burguesía, en las condiciones que la misma burguesía controlaba, mientras el Estado consideraba socialmente, no fuese, como no sea, más que una parte de la burguesía, encargada de proteger política y económica la explotación económica de la clase burguesa en su conjunto, tal como el económico, necesitaban luchar todos los desposeídos.

Pero, las realidades sociales cambian, por el mero hecho de que la sociedad es un conjunto de seres vivos; y, al ir cambiando en estos dos o tres siglos, la parte política de la burguesía, que es el Estado, ha ido independizándose de la otra. Si la que detentaba la autoridad defendió a la que detentaba la propiedad, de manejanaban perfectamente la autoridad de la una y la propiedad de la otra, al ver que la segunda dependencia completaba su función cuando se sublevaraba el peligro de la competencia internacional, entre la posibilidad de traicionar.

la y desbarcar a punto ahora de convertirse en única clase privilegiada, dueña de todo y de la producción, ni entre obreros y burgueses; la elección que nos incumba es esta otra: capitalismo estatal, supremamente esclavizador de toda la sociedad, o socialismo social, voluntario, directo, al fin de que toda la sociedad pueda liberarse de que el Estado le esclavice. Y esto, desde el punto de vista del anarquismo sindicalista, que es el mío, no supone ningún arrembamiento de principios ni ningún cambio de rumbo, sino tan sólo la necesidad de plantear la acción directa, la lucha de clases, el complejo problema del socialismo y toda la causa de la libertad humana en la realidad actual, que es muy distinta de la de hace un siglo y lo será mucho más de aquí a diez años, aun en el caso de que no estalle el mundo con la guerra.

No hay país civilizado en que no esté ya madura la necesidad de proceder como indico. Si la cerrazón mental de proletarios y burgueses, la obcecación de unos y de otros en sus estados mentales remotos, la inclinación de todos ellos a recurrir al Estado para pedirle que les defienda aun a trueque de que él mismo les subyugue, prosiguen haciendo estragos, su suerte común será muy pronto la del burgués y el obrero que se encuentran en el mundo para luchar sus errores de todos ellos, y esas cosas personales, que no causas económicas, son las únicas que se oponen, en numerosos países, a lo que conviene hacer. Nuestra obligación no es retro

La Botica de las Herreñas

HERRERIAS se llama una de las principales calles de Tudela. Tiene a cada lado aceras muy anchas y árboles. En el comercio, un pasaje que sale al Mercado. Pocas tiendas: casas de buen ver y casonas añejas, bastantes. Punto alegre, bien que ninguno hay triste en la animadísima ciudad de Tudela.

A la mano donde vivía Irvias — el abogado don Gregorio Irvias — estaba la botica de mi tío Angel. Botica un tanto esmirriada como lo era de cuerpo el agudo y servicial boticario. Nunca vi la rebotica (detrás de una cortina verde), que debía de ser tasada, exigua. Hacía de mostrador una mesita jaspada, muy parecida a una consola, sobre la que estaban los medicamentos ya listos: vasos, jicaras, limetas... Yo no quitaba ojo al mancebo que con gran habilidad envolvía materias en polvo, encaprotaba las botellas y hacía de papel el tape con picos de los vasos. Por un igual eran los alineados tarros, con la inscripción en negro, muy clara, dentro de un rombo bermejo. De abajo arriba, la casa olía a farmacia, igual que sus moradores, conviene a saber: el matrimonio (mujer de rompe y rasga Gertrudis), dos hijos y dos hijas mozos — más la que olía a santidad y que por apartada del siglo no entra en cuenta —, el fámulo a manteles y la solterona sirvienta.

La familia hacía la vida abajo, en un aposento estrecho y largo, con dos vanos y dos cortinas tapándolos, el de la botica y el de la escalera de la casa. Si en una habitación como ésta no hay mesita enfaldada con un centro de crosé y encima un búcaro con flores, aunque tenga reja a la calle, algo se echa de ver que falta.

Viniendo de nuestros lares a Tudela, a quienes primero visitábamos era a los farmacépolas, aunque de corrido las más veces, por ser los quehaceres muchos y poco el tiempo que daba el tren — trenillo —, que habíamos de ir de una parte a otra escopeteados para no perderlo.

Ignoro si tío Angel usaba sombrero o boina de tanto como abusaba del birrete facultativo. El cual — puedo certificarlo —, ni para dormir se lo quitaba. De un viaje a otro el saqué gris quería parecerme más largo y el más corpúsculo. El inventor de la menudencia de bigote bajo la cañería nasal, de quien Charlot lo copió más tarde. Y no sólo el bigote, pero los menudos andares de muñeco a cuerda. Efectivamente, Chaplin debe mucho de su celebridad a mi tío Angel.

¿Pues y los cigarrillos de mi tío, que medían falange y media del dedo índice? ¡jamás dos falanges, y como fumaba más que «Bocanegra» se llevaba el día midiendo! Cataba todas las medicinas antes de despacharlas, incluso las más repugnantes, como hace el cocinero para apreciar si el guiso está o no en su punto.

Farmacia sin jabardillo de tresillistas, odioso como a mis parientes les era el cartulario de Vilhán, y lo propio que el juego, las posas interminables de desocupados, so pretexto de apañar el mundo. Entre los cotidianos visitantes el que abultaba menos era don Celedonio — menos aun que mi tío —, con facciones de hombre muy acusadas, y duras, y unas manecillas que con no abarcar la octava del órgano, en ninguna iglesia de la ciudad y su distrito había otras que mejor lo tocaban. Y si don Celedonio apenas abultaba, váyase por el familiar Benjamín, orondo canónigo de la catedral y coranvobis de una sola pieza: merendaba por cuatro y en su casa colacionaba por otros tantos.

Acabo de ver en una farmacia de barrio la estampa de mi tío Angel, salvo el birrete. El mismo hombrecillo, los mismos andares, la misma cara rasurada, con un cacho de bigote, firme sobre la boca menuda. Enterrado en Tudela, no parece sino que ha renacido en Orán, donde ahora está establecido como boticario.

Puyol.

Aire de la Calle

LA DECLARACION MINISTERIAL

DIAS después de constituirse el nuevo gobierno republicano en el exilio, se dio a conocer su declaración ministerial — un documento de ocho páginas largas — y que no resulta, aun cuando la perspectiva política sea distinta, menos entusiasta que las publicadas en otras ocasiones.

Lo difícil para el equipo recién organizado, va a ser justificar ese entusiasmo y comunicárselo a la emigración, pues ésta, tras tantos desengaños gubernamentales, apenas presta hoy la menor atención a cuanto proclaman o pretenden los representantes de las instituciones republicanas.

Y se explica: seis años navegando a la deriva — y consumiendo sin ton ni son las reservas financieras —, constituyen motivo sobrado de alejamiento.

AL SACRIFICIO LLAMAN

¿SERA capaz Gordón Ordás de reavivar las simpatías de la emigración? Habrá que verlo. Por el momento sólo podemos señalar su propósito, contenido en la declaración ministerial, al que dice consagrará tiempo y energías, que es:

procurar se vayan borrando las diferencias entre los distintos grupos de la emigración que aman la libertad del hombre y hasta verlos federados como sistema, hasta verlos federados como un fervoroso anhelo común de sacrificio por la patria.

MIRANDO A ESPAÑA

A continuación, el documento gubernamental asegura:

Nos proponemos igualmente realizar dentro de España, que con sus gloriosas manifestaciones de resistencia civil ha reafirmado su sed de ser y cuyo heroísmo cotidiano ante

DURAND, gerant. GOMEZ, directeur
Société Parisienne d'Impressions
1, Rue Saunier. — Paris (IX^e)

la adversidad admiramos profundamente, una propaganda intensísima en el pueblo y en el ejército llamando a todos al terreno del honor en servicio de la patria, cuya independencia ha sido comprometida por el Gobierno usurpador con acuerdos adquiridos a espaldas de la nación. Y haremos cuanto nos sea factible para borrar en España todo recelo sobre unos inexistentes proyectos nuestros de hegemonía o dirección y para que los españoles de dentro y los de fuera aumen sus esfuerzos contra el tirano en una generosa emulación, sin suspicacias por parte de nadie, en franca y leal camaradería.

No se quedará, como otras veces, en simple promesa, ese plan de propaganda?

OJEADA INTERNACIONAL

TRATANDO de la situación internacional, el documento ministerial dice, entre otras cosas:

Creemos en la supremacía del hombre, con sus libertades y prerrogativas, sobre el Estado. Jamás aprobaremos la doctrina del Estado-Dios, se patrocine por los tiranos de la derecha, del centro o de la izquierda. Pero igualmente que de los totalitarismos fascista y comunista somos adversarios del totalitarismo supercapitalista, que aunque se disfraza con la máscara liberal y democrática es también esclavizador de pueblos y explotador de seres humanos.

Ahí, desde luego, ha dado en el clavo...

GRAVEDAD RECONOCIDA

CERTO párrafo relacionado con el problema de España ante el mundo, dice:

La inmensa convulsión psicopática que padece el mundo de nuestros días, engendradora de pánicos colectivos y creadora de actitudes públicas semidemenciales, está produciendo estragos aterradores por todas partes. No podía escapar al contagio de esta plaga el sangriento caso español, que pese a cuanto se hace por borrarle del tablero universal gravita y seguirá gravitando en él como una acusación perenne. Y no ha escapado.

(Pasa a la segunda página.)

SOLIDARIDAD OBRERA

Portavoz de la Confederación A.O.T. Nacional del Trabajo de España

ORGANE HEBDOMADAIRE DE LA C. N. T. D'ESPAGNE EN EXIL (XI^e REGION)

JOURNAL AUTORISE PAR L'ARRETE
MINISTERIEL DU 8 MARS 1948
Giros a C. C. Paris 1601-11. A. GARCIA
24, Rue Sainte-Marthe. (PARIS X^e)

TELEFONOS
Redacción BOT. 22-02
Talleres PRO. 78-16

SUSCRIPCION INDIVIDUAL
al trimestre 200 francos
al semestre 400 francos
al año 800 francos

CRONICA INTERNACIONAL

POR JULIO BARCO

UNO MAS

UNO más, y se ha perdido la cuenta. Primero, por su historia, alzado a secretario del partido, después a ministro, y ahora, de súbito, arrojado a la cárcel. No merece mucha simpatía. Ha procedido antes con otros como ahora se procede con él. Y espera a los que proceden con él como él ha procedido con otros que otros a su vez procedan con ellos como ellos proceden. No se rompe esa cadena. Quieren, los que al otro lado de la cortina de hierro manejan a los hombres, instrumentos dóciles. En cuanto sospechan que son menos dóciles de como los quieren, aunque la sospecha no tenga fundamento, se los quitan de en medio. De héroes pasan a traidores; de hombres ofrecidos hasta entonces como ejemplo, a espías. No quedan ya apenas viejos comunistas en Rusia: sólo los pocos, muy pocos, que se han sometido en absoluto. Nunca, sin embargo, seguros de que su vida sea respetada por aquel al que se le han sometido; y expuestos siempre a pasar de héroes a traidores. En los países caídos en manos de los que así proceden con los hombres, poco a poco se va acabando también para la realización de esa tarea. Los rotados un momento de confianza se deshacen de los que juzgan que la merecen menos, y luego, cuando ya no se tiene confianza en ellos, otros se encargan a su turno de hacerles desaparecer.

Se asiste ahora en Checoslovaquia a uno de los actos de ese drama, que no cesa. De un ministro ha saltado a la cárcel hombre hasta ayer depositario de confianza plena. Se sospecha que ha dejado de ser el instrumento dócil que se quería que fuera, y que ha sido. Tal vez la sospecha no sea fundada. El resultado será como si fuera fundada. Se descubrirán mil miserias en el acusado antes que el error de la acusación, si error hubiera. El que lo dispone todo no puede equivocarse.

Lo sorprendente en ese drama tenebroso, que no cesa, que se desarrolla a lo largo de los años, no es tanto el drama mismo, con serio tanto, como la actitud de los que asisten a él. Me refiero aquí, particularmente, a la de los comunistas de este lado de la cortina de hierro. Que aún pueden desobedecer, sin gran riesgo, a aquel al que obedecen. Si tuvieran un poco de inteligencia, un poco nada más, eso es lo que harían. Tanto los jefes como las masas. Condenados aquéllos, si se lograra lo que apetecen, a la suerte de sus pares dondequiera que se ha instalado lo que apetecen; condenadas las masas a la vida miserable que las masas arrastran en el régimen en que tienen puestas sus esperanzas. Que las masas no desobedezcan lo que les espera, por inexplicable que parezca, es lo que les hacen cerrar los ojos, cuando no los cierran ellas, a la realidad. Que los jefes no lo vean, tiene un difícil explicación. La experiencia está ahí, mostrándonos cuál será su porvenir. Es como si no estuviera. Siguen obedeciendo, como si ya no pudieran desobedecer. Siguen siendo instrumentos dóciles, como si ya no pudieran dejar de serlo. Y sin otra perspectiva que la de, aun no dejando de ser instrumentos dóciles, perecer si se sospecha que han dejado de serlo. Nada les dice lo que a hombres como ellos les sucede. Los ven desaparecer, unos tras otros, y no se conmueven. Ni vacilan, en cuanto caen en desgracia, en tratarlos como se les trata. También para ellos pasan, de la noche a la mañana, de héroes a traidores. Sin comprender que es la suerte que a ellos les aguarda. A todos ellos. Aun no dejando, ni por un momento, de ser como son. Un gesto, una palabra, juzgados no convenientes, bastarían para que cayeran en el pozo en que los hombres como ellos caen.

No piensan en sí; piensan solamente en la revolución, se dice para disculparlos. Mala disculpa. Dice esa disculpa, en primer lugar, que son incapaces de hacer revolución alguna, y que por ser incapaces de hacerla la esperan de los soldados rusos. Dice, en segundo lugar, que creen en que lo que traerían los soldados rusos sería una revolución. Harían más revolución, aun siendo incapaces de hacerla, no esperándola de los soldados rusos; y harían más revolución, sobre todo, no creyendo que los soldados rusos pueden traerla. Porque esa creencia es infantil. Los soldados rusos no traerían sino lo que han llevado a todos los países en que han puesto pie: su perecimiento y la esclavitud de las masas. Porque ese es lo que tienen en su propio país: el perecimiento de los que se destacan, o se habían destacado, y la esclavitud de las masas.

Pensar en sí, y por pensar en sí desobedecer, les pondría más cerca del camino revolucionario, aunque no lo siguieran. Sin seguirlo lo seguirían. Estarían más enfrente de lo digno de desaparecer en este lado de la cortina de hierro que ahora. Ahora, por hacer todo lo que hacen a las órdenes del otro lado de la cortina de hierro, no están enfrente de lo digno de desaparecer en este lado. Lo refuerzan, al contrario. Más que abrir las puertas a la revolución, se las cierran. Esperando que los soldados rusos la traigan, no dan ni un paso hacia ella. Se han alistado en el ejército de esos soldados, y han dejado, en el mismo instante, de ser revolucionarios, admitiendo que lo fueran. No están contra lo digno de desaparecer en este lado de la cortina de hierro sino al servicio de lo exis-

tente al otro lado de la cortina de hierro, también digno de desaparecer: bien mirado, infinitamente más digno de desaparecer que lo digno de desaparecer en este lado. Donde pueden desobedecer, si quieren. No podrían desobedecer en cuanto llegara aquello a que sirven. Uno tras otro, por sospecha, aunque no tuviera fundamento, de desobediencia, condenados a morir. Como van muriendo, uno tras otro, por esa sospecha, dondequiera que impera lo que los soldados rusos llevan.

Por ser soldados, más que revolucionarios, al servicio de lo existente al otro lado de la cortina de hierro, son, naturalmente, lo que los soldados son: instrumentos de guerra. Por mucho que hablen de paz; mejor dicho, por mucho que les hablen de paz, mejor dicho, por mucho que se les haga hablar de paz. Hablan de paz, o se les hace hablar de paz, pensando en la guerra, y porque se cuenta con ellos para la guerra. No tendrían más que desobedecer para (al mismo tiempo que acercarse, aunque tal no fuera su propósito, al camino de la revolución, lo siguieran o no, y ya hemos visto que, en cierto modo, con ese solo gesto lo seguirían) aclarar un poco la situación internacional, es decir, para que, aunque transitoriamente, la paz estuviera ahí. En cuanto Rusia no contara con ellos, mediría más sus actos. En cuanto no tuviera la seguridad de contar en todo el mundo con sus instrumentos dóciles, vacilaría un poco en sus propósitos. Esa vacilación sería la paz, por cierto tiempo. Tal vez durante ese tiempo se lograra paz más firme. Puesto en peligro lo existente en Rusia, y en no menor peligro, por seguir los comunistas, aunque tal no fuera su propósito, camino revolucionario, lo existente en los países que con Rusia se enfrentan. Lejana perspectiva, pero perspectiva de paz. La que tenemos ante nosotros no lleva sino a la guerra. Por obra, particularmente, de Rusia, y de cuantos en el mundo entero lo obedecen. Ciegos para su porvenir, si la guerra estalla y los soldados rusos les traen lo que anhelan: que es la muerte para ellos, y la esclavitud para las masas que les siguen. No en modo alguno la revolución. Trastorno no es revolución. Quitar a Pedro para poner a Juan no es revolución. Se ha quitado a Pedro para poner a Juan en Rusia. La revolución se ha desvanecido. Y todos los Juanes que han sustituido a todos los Pedros, para ser a poco sustituidos por otros Pedros o por otros Juanes, en los países que han caído en manos de los soldados rusos, nada han revolucionado, aunque todo lo hayan trastornado. Y no cabe duda de que lo han trastornado todo. Para empeorar, no para mejorar. Para ir perdiendo uno tras otro, tras reforzar la esclavitud de las masas, en procesos como no se habían visto otros en el curso de la historia. Ni en los tiempos de la Inquisición. Se permitía entonces al hereje, si lo era, morir como hereje. Ahora al hereje, si lo es, no le está permitido morir como hereje. Tiene que confesar, antes de morir, que es un pingajo, un desecho de la humanidad, aunque hasta el día antes de ser encerrado en la cárcel en que se le arranca esa confesión fuera considerado como ejemplo viviente de lo que se debía ser como hombre.

Nada dice la elocuencia de esos hechos a los comunistas de este lado de la cortina de hierro. Ahí están, obedientes, en espera de tiempos en que no puedan desobedecer, en espera de tiempos en que la simple sospecha de que no obedecen, fundada o no, baste para que se les trate como son tratados ya hombres como ellos. Hablo así, cuando hablo así, pensando siempre en los jefes, únicos que podrían desobedecer y hacer, por desobedecer ellos, que las masas que les siguen desobedecieran. Por donde se acercarian, aunque tal no fuera su intención, al camino revolucionario que dicen seguir y no siguen. Se enfrentarian entonces, aun sin enfrentarse, con el enemigo. No se enfrentan ahora sino como soldados, que es como no enfrentarse. Aunque vencieran al enemigo como soldados. De las victorias obtenidas como soldados no queda nada: ni recuerdo. Quedaría de la realidad espantosa: esa realidad que se vive en el día de hoy en los pueblos a ella sometidos. Esa realidad de drama que no cesa y en el que van perdiendo, luego víctimas. Primero instrumentos dóciles, que hacen morir a otros juzgados menos dóciles, y después arrastrados a morir por juzgados ellos mismos menos dóciles. Aunque no lo sean. Aunque no hayan dejado de ser como eran. Aunque estén dispuestos a seguir siendo verdugos. No sitar la confianza siempre en el mismo hombre. Que tal vez, por la confianza puesta en él, se sintiera tentado a desobedecer. Antes de que sienta ser héroe se le elimina. Antes de que deje de ser traidor. Y se le arrastra a una cárcel para hacerle todas las traiciones, hasta a las más miserables. Aunque realmente traigan los soldados rusos una revolución, cosa imposible para los soldados, y más que para todos para los rusos, sería a ese la esperada. Decididamente, muy poco, muy poco inteligentes. Ni en el espejo que está ahí — ahora en Checoslovaquia —, para que se miren, se ven.

Postal suramericana

El nuevo código argentino

PARECE inagotable la fecundidad de este régimen en materia de leyes, códigos, decretos y reglamentos represivos. Como si no fuera suficiente el cuerpo de la legislación existente para amenazar y sofocar toda oposición, expresión de pensamiento, asociación o actividad que no satisfaga al poder dominante, se está por dar aprobación al proyecto del Poder Ejecutivo sobre reformas al Código Penal (quizá ya esté aprobado al aparecer esta línea), remitido al Congreso, que llenará la formalidad de sancionarlo cuando el gobierno lo juzgue oportuno.

En ese nuevo código se incorporan las más duras sanciones por delitos de opinión, huelga, asociación, prensa, etc., algunos de los cuales figuran en el decreto 536-45 sobre «delitos contra la seguridad del Estado»,

otras inéditas y muchas lo suficientemente «elásticas» como para internarse según la voluntad de quienes se dispongan a perseguir y castigar a opositores, descontentos, idealistas, etc.

Siendo imposible señalar todos los artículos que tienen el mismo objetivo y común esencia totalitaria, bastará citar algunos, cuyo comentario resulta obvio.

Art. 398: Prisión de 4 años y multa hasta de \$ 50.000, por promover huelgas. Art. 391: Prisión de 2 años por estimular huelgas. Art. 392: Prisión de 2 años y multa por reuniones para planear, facilitar o preparar huelgas. Art. 393: Adición la culpa en los hechos señalados en los artículos anteriores. Art. 418: Prisión de 1 a 10 años por utilización de noticias de índole política, social o económica, cuando deben permanecer secretas. Art. 430: Prisión de 1 a 6 años al que «difundiere manifestaciones que pusieren en peligro la neutralidad de la Nación o la relaciones amistosas con países extranjeros». Art. 432: 1. Prisión de 2 años al que «que depriera la opinión pública». Art. 448: Prisión hasta 5 años, por pertenecer, organizar, constituir o dirigir asociación o entidad que quiera suprimir o cambiar algunos de los principios básicos de la Constitución «aunque su propósito ostensible no sea tal». Art. 452: Prisión de 1 a 5 años por proferir informes tendenciosos o falsos que afecten al orden, la tranquilidad de la Nación o su régimen económico.

Con esto como muestra, se calla sin error posible, el nuevo código penal que deberán sancionar los diputados «y justicialistas»... REC.

EL TRABAJO ES LA LEY. ASI COMO EL HIERRO SIN USO SE CONVIERTE EN UN MONTE DE HERRUMBRE, ASI COMO EL AGUA EN UN DEPOSITO INMOVIL SE ESTANCA Y CORROMPE, ASI, SIN LA ACCION, EL ESPIRITU DE LOS HOMBRES SE TORNA EN COSA MUERTA. PIERDE SU FUERZA Y CESA DE EXCITARNOS PARA QUE DEJEMOS ALGUN RASTRO DE NUESTROS EN LA TIERRA.

José CONRAD.

ANTOLOGIA

LA TRAGEDIA

LA tragedia no refiere, sino imita y representa una acción grave, capaz de excitar terror y lástima en el ánimo de los espectadores, procurando para conseguirlo que la ficción se acerque, en cuanto sea posible y conveniente, a la realidad. Parece extraño a primera vista, y nada hay sin embargo más cierto, que nos causen placer unos sentimientos de suyo desagradables, y que veamos con gusto la representación de sucesos que, si pasaran efectivamente, no podríamos presenciarlos sin dolor y angustia. Pero la causa de esta especie de contradicción la descubrió sagazmente Aristóteles, notando que es tal la inclinación natural del hombre a la imitación, y tanto lo que le complace su amor propio al descubrir la semejanza que media entre el trasunto y el original, que nos agrada ver bien imitados aun aquellos objetos cuya vista no podríamos tolerar. Del mismo modo, pues, que experimentamos una sensación agradable al ver, por ejemplo, el cuadro de una batalla pintado por Julio Romano, o el grupo de Laoconte, leemos con deleite la viva descripción que hace Virgilio de la desgracia de este infeliz padre; porque la diferencia no consiste sino en los diversos medios que emplean para su imitación la escultura, la pintura y la poesía; valiéndose ésta de palabras, así como las otras de mármoles y de colores.

Ya se colige de donde nace principalmente el placer que nos causa la tragedia; y pues produciendo en el ánimo una sensación viva que le conmueve, pone en ejercicio su sensibilidad, aunque sin llegar hasta al punto de dolor y congoja que la realidad misma: que es lo que probablemente intentó expresar Aristóteles en un pasaje que por muchos siglos ha hecho delirar infinito a sus comentadores; que es cuando dice aquel filósofo en el capítulo VI de su Poética, que la tragedia, por medio del terror y de la compasión, purga aquellas dos pasiones; esto es, les quita la parte acerba y dolorosa que tendría la realidad; y no les deja, por medio de la imitación, sino el grado de fuerza conveniente para producir una sensación agradable.

Esta es la especie de placer propio de la tragedia; pudiendo añadirse dos observaciones, tomadas de extremos opuestos, y que comprueban la misma verdad: las tragedias que no nos agitan y conmuevan, nos disgustan por insulsas y frías; habiendo tenido razón Aristóteles en llamar a Eurípides el más trágico de los poetas griegos, porque sus dramas dejaban más profunda impresión en el ánimo, acabando casi siempre con fin desgraciado. Por el contrario, cuando el poeta por anhelo de parecer muy trágico traspasa cierto límite, y llega a causar horror con los objetos que presenta a la vista, y al placer desaparece; porque se acerca demasiado la sensación ingrata que produce la imitación, a la que produciría la misma verdad.

Martínez de la Rosa.

Pinchazos

LAS INTERVIUS DE PACO

Se ha publicado estos días una entrevista sostenida con Franco por el periodista inglés Cedric Salter. El encargo de la información parece fué hecho por el Sunday Times londinense, pero, en París, Le Figaro, que tanto cultiva ahora el reportaje político de sensación, la ha prestado la mejor acogida.

El caudillo no hace sino repetir en esas declaraciones los tópicos habituales, sin nada substancial, y a veces, forzado por la necesidad de situarse internacionalmente, viene a desmentir sus propias aseveraciones de otro tiempo.

Mas no importa diga tonterías, pues siempre hay políticos tenidos por sensados y que son torpes, si no granujas, que las celebran y las hacen pasar por genialidades...

MONARQUICO Y EVOLUCIONISTA

UNA de las preguntas que ese periodista inglés hace a Franco se refiere a la restauración de la monarquía, y veámos como contesta el pollo:

«España es una Monarquía. El Consejo del Reino no supone un nuevo órgano, sino la restauración de una institución ya antigua. A su debido tiempo designará un Príncipe; pero lo importante es el contenido del paquete no la etiqueta. El sistema español es el que depende de las circunstancias, de los caracteres y de la historia; y por el momento es el que conviene al pueblo español.

A quien conviene, desde luego, es a la granjería falangista que, al amparo de la situación, están haciendo buen paquete...

EL COGO RUSO

No podía faltar en una entrevista con Franco la referencia consiguiente a Rusia, que para eso se dice es el primer defensor de la sociedad occidental frente al bolchevismo.

He aquí su opinión: «Un sistema político, aceptado por una nación, respondiendo a su carácter y a su temperamento, no es nocivo más que en el caso de que, desbordando sus fronteras, se imponga a otras Naciones a las que no conviene en modo alguno. Nosotros no sentimos la menor hostilidad hacia Rusia, sino solamente contra los agentes del comunismo internacional.

Que no le disgusta lo de Rusia era sabido, pues la permanencia de aquellos es necesaria para que permanezca lo suyo. Pero al confesar que no siente hostilidad, cómo explica el envío de los aviones a Rusia, si allí no se trataba de agentes, sino de soldados

y se batían además en retirada en el propio territorio soviético.

Entonces, Pancho no hacía más que obedecer... a Hitler, el mandado de la época.

LOS DOLARES DESEADOS

TAMBIEN había de referirse a la ayuda americana, dando, por cierto, esta graciosa respuesta: «Llegan, pero muy despacio».

Siempre creemos que América era el país de la prisa, pero al parecer, allí se sufren también las dilaciones de la burocracia. El programa que necesita España es el de intensificar el trabajo para aumentar la producción, e intensificar también la exportación a fin de obtener divisas para importar lo necesario. Nuestra mayor dificultad motiva el haber sufrido durante varios años los efectos de la sequía.

Que lleguen de prisa o despacio, igual da, porque en fin de cuentas los dólares se habrán distraído en los bolsillos de los ferrocarriles.

Y para los pobres gentes seguidos explotando el cuento de la sequía...

UNA POSICION CLARA

LA entrevista terminó con una pregunta para saber si los planes de cooperación en la defensa occidental dependían de la asistencia económica americana. Y Franco se quedó con éstas:

«La Nación puede luchar y luchará siempre en defensa de los principios que profesa, sin tener en cuenta lo que hagan las otras. Sin embargo es obvio que las condiciones materiales influyen en el grado de cooperación, aunque no en el deseo de prestarla.

Lucida va a ser, de una u otra forma, la defensa en que interviene Franco...

APOSTILLAS

Que gracioso de esta entrevista es que, a pesar de haber sido citados que los periódicos antes citados han querido darle, apenas ha tenido eco en el extranjero. Y, en cambio, dentro de España, no ha quedado plaza que no la reprodujera, incluso en las de la cadena Logos, católicas y a ratos antifrancistas. Una de éstas, dice, mintiendo, que el juicio razonable emitido por el general Franco ha sido muy comentado en la prensa británica. Y añade:

«España se da cuenta de que su deber es defender el patrimonio cultural y religioso del Occidente. Se trata de un deber que incumbe a todos los pueblos occidentales, pero que no es de ellos parecen aceptar con una buena voluntad y desinterés como lo hace España.

Farsantes!